



王利博制图

丝绸之路经济带 启发沿线区域发展想象空间

新疆有能源优势、西安有文化优势、成都有物流优势，各地如何形成区域优势互补考验政府智慧

本报记者 王敏 龚友国

2100多年前，汉代探险家张骞两次出使西域，开辟了丝绸之路，为中国打通了通往欧洲的坦途，也助力造就了辉煌汉唐盛世。

2013年9月13日，国家主席习近平在吉尔吉斯斯坦首都比什凯克举办的上海合作组织成员国元首理事会第十三次

会议上，再次谈到丝绸之路。他指出：“上海合作组织6个成员国和5个观察员国都位于古丝绸之路沿线。我们有责任把丝绸之路精神传承下去，发扬光大。”

“丝绸之路经济带”概念应运而生，经济带上各区域也迎来了一次发展的重大利好消息。一个现实问题是，各地将如何形成区域优势互补正考验着地方政府的智慧。

能源之路

在新疆财经大学国际经贸学院院长段秀芳看来，丝绸之路指的是从连云港，经过中间十多个省区，通过新疆，到哈萨克斯坦，进入到欧洲，最后到荷兰的阿姆斯特丹到达终点，整个是一条线，本来是条交通线，现在延伸到了整个交通线上的经济带。

这条经济带怎么延伸？不同人有不同的看法。但学者普遍的看法是，沿着主线往南延伸到新疆的喀什，扩展到更大的范围，到印度、巴基斯坦等，覆盖范围比古代丝绸之路更广更深。

段秀芳注意到，习近平主席这次并没有提“新丝绸之路”，其中更大的原因恐怕是因为美国提出了“新丝绸之路”，而美国的“新丝绸之路”并没有包括中国。“为了区别，我们没有提‘新’字。当然，也有的学者把此路称为现代丝绸之路，毕竟内涵都变了。”

为什么要重提丝绸之路呢？段秀芳认为，古代的丝绸之路是从西安开始的，往国外输出以丝绸为主的贸易商品，丝绸之路因而得名。现在已经不局限于丝绸了，起点也变了，其经济意义保留了下

来，从某种意义上讲，现在主要交易的是能源，可以称为“能源之路”。

段秀芳告诉《中国企业报》记者，这些年，中国与中亚的能源合作发展很快。中国给提供的更多的是机电设备、家用产品，中亚向中国输出油气。段秀芳说，中国与中亚各国不仅是邻国，还有很强的经济互补性，虽然现在中国已经成为中亚各国的第一大贸易伙伴，但占的总量还不是很高，还不够，还有更大的发展空间。

相比俄罗斯，中亚跟中国的能源合作更有实效。全球金融危机后，俄罗斯似乎跟中国谈成了一些东西，实际上跟俄罗斯更多的是用贷款换了些石油，中国给钱，本来是想让中国公司进入俄罗斯，承建一些油气管道，但俄罗斯拿了贷款后，并没有给中国公司机会，他们用的仍然是本国的公司来搞相关建设，输出石油，但更深层次的合作还谈不上。

而跟哈萨克斯坦的合作就更进一步，不仅建立了石油管道，油气也在不断向中国流淌。

经济带上各地争抢机遇

在段秀芳看来，跟上海自贸区相比，丝绸之路概念还是稍逊一筹。“上海自贸区已经是个实实在在的东西，很多具体的措施都在落实，而经济带还仅仅是一个概念，还没有具体的政策或者措施落实。再者，上海本身经济发展就有很多的优势，而丝绸之路上的很多地方经济发展还比较薄弱。”

作为经济带上的主体，肯定希望有一些配套的政策及措施，但这个主动权最终还在国家手里。

就新疆来说，段秀芳表示，它和中亚有一定的互补性，但新疆出口到了周边国家的商品超过70%是内地的，只是通过新疆过货，新疆本地的经济发展还十分有限。

在喀什，国家建了一个经济开发区，但它在新疆的南部，不在中国交通的主动脉上，也不在原来的欧亚大陆线上，交通受到很大的限制，目前

西安如今已经成为西北门户城市，处在亚欧大陆桥城市的重要位置上，区位优势不错。而且，陕西省丰富的能源、深厚的文化旅游资源吸引力巨大，因此在丝路经济带上大有可为。

有专家指出，西部各省近年来在经济增速与总量规模上处于加速赶超的阶段。比如，2010年、2011年，

成都力争丝绸之路先机

“好风凭借力，送我上青天”，作为四川的首位城市的成都都在西部大开发以及丝绸之路的双重利好的历史机遇下，自然要借东风，抓住机遇，实现大发展。数据显示，最近几年四川与欧洲贸易额不断攀升，据四川省商务厅统计，2012年成都与欧洲贸易额为101亿美元，欧盟已经成为四川最大对外贸易市场。直通欧洲的丝绸之路，更是为成都的发展插上了腾飞的翅膀。

今年的4月26日，国内到欧洲最快的铁路货运班列——“蓉欧快铁”已正式开通，这也是中国大陆到达欧洲最快、最便捷的陆上运输线路。“蓉欧快铁”的正式运行意味着四川构建了一条崭新的国际物流大通道，一定程度上逆转了四川所处内陆的区位劣势。”成都市物流办介绍。

记者了解到，蓉欧快铁在10月有望开通双向运行，届时欧洲的汽车零配件、日用品等货物将通过这个班列到达成都。双向运行意味着通过这条铁路不仅能帮助四川乃至中国产品出口欧洲；也让成都成为欧洲产品在中国西部地区的集散中心和区域配送中心。成都海关有关人士认为，同时通过改善和不断的优化既有的物流环境，将会吸引并带动更多的国际性企业来川投资。

截至2012年9月，世界500强企

企业率先战略布局

面对无限商机，早有嗅觉灵敏的企业家开始了战略部署。四川宏达集团董事局主席助理、副总裁刘德山在接受《中国企业报》记者采访时介绍，四川宏达集团在2011年9月，就与哈萨克斯坦夏克亚公司签署协议，控股开发尼泊尔大型铅锌矿。通过一系列的资源整合，宏达集团铅锌、钒钛、钼铜资源拥有量位居全球前列。

此外宏达集团又结合国家关于新疆区域振兴规划的相关政策，依托新疆独特的地域优势，面向中亚经济发展带，加大了对新疆的投资。2010年，宏达集团联合国内大型民营企

业，在新疆喀什投资3亿余元设立公司，打造占地千余亩的超大型城市综合体项目。2011年8月，联合国内大型民营企业签订了收购新疆大型煤矿的合作协议，投资40亿元建设年产600万吨煤炭开采项目、煤炭发电项目和煤制天然气项目。

与此同时，宏达集团充分利用新疆阿拉山口口岸的独特优势，促进新疆与中亚国家的边贸交易和国际合作交流，通过开发新疆，实现了投资中亚，开拓国际市场的多赢效果。这足见，丝绸之路经济带的确是一块潜力巨大的金矿，借此契机，不仅能带动中国西部区域经济发展，帮助当地人民经济发展，也将助力中国发展。

视角

丝绸之路经济带 何以有多个版本

钟才

近年来，中国、俄罗斯、美国、日本、伊朗、阿富汗等相关各方都在谈“丝绸之路经济带”，其共同的特点，是都以中亚为轴心，但通达的目的地却千差万别。

不同版本的“丝绸之路”，其背后的潜台词，是视中亚为连同欧亚的物流、资源、经济乃至政治枢纽，力争在“枢纽之争”中占据上风，从而扩大自己经济、能源安全的外延，并更加有效地拓展自身经济辐射圈和商路。

自古以来，“丝绸之路”就是个具有国际色彩的名词，体现的是东西交流、互通和开放，而如今俨然“言中亚必言丝路”，这是因为中亚是地球上离海洋平均距离最近的地区，不仅地处东西方商路要冲，且本地区许多国家物产、尤其油气等资源丰富，“连”和“通”这两大与“丝绸之路”天然共生的理念，对本地区而言都是至关重要、甚至可说生死攸关的。丝路的存废兴衰，是中亚各国战略利害所系，“连”和“通”对这些内陆国而言意义十分关键，否则中亚各国就不能将自身资源换成财富和收益，也难以从外界获得所需的各种商品，更无法通过做居间主人，获取往来欧亚物流的东道之利。

正因如此，“丝绸之路”或“丝绸之路经济带”的理念，在中亚各国注定会得到广泛响应和积极共鸣。

然而这并不意味着“连”和“通”的途径和方向只有一种选择。事实上，近年来相关各方都在谈“丝绸之路”，其共同的特点，是都以中亚为轴心，但通达的目的地却千差万别。

如俄罗斯曾多次将正在建设中的、由中国经过中亚和俄罗斯直抵德国杜伊斯堡，并连通欧洲铁路网和港口的“中欧运输走廊”称为“新丝绸之路”，并表示俄罗斯将在“新丝绸之路”上发挥决定性作用。

2011年秋，美国官方正式提出“新丝绸之路”计划，国务卿希拉里·克林顿更对塔吉克斯坦、乌兹别克斯坦等中亚国家进行了旨在推动“新丝绸之路”计划的巡回访问。

此外，伊朗、阿富汗、印度也分别提出过各自的“丝绸之路”蓝图，甚至不久前，日本也试探性地拿出了一个旨在强化日本在中亚“存在感”的“丝绸之路”版本。

不过，古代丝绸之路从来都并非只有一端出口，而是东西通达，四端畅通，这既有利于中亚各国经济和战略安全，也有利于渴望通过丝路相连接的相关各方。“丝绸之路”不应是排他的、封闭的，而应是包容和开放的，通过各种平台和交流机制，平衡和调整相关各国的利益共同点，寻找“新丝路经济带”各版本间的最大公约数。

解读

全球经济发展新极 有望出现

欣华

西班牙中国政策观察网站9月18日发表题为《中国在中亚：双线合一》的文章，作者为西班牙中国问题专家胡利奥·里奥斯。文章称，习近平日前对中亚的访问再次强调了中国领导人对该地区制定的战略范畴，如今具有了更整体化的意义。在此访问中，中国与土库曼斯坦和吉尔吉斯斯坦建立了战略伙伴关系，深化了与哈萨克斯坦和乌兹别克斯坦的战略伙伴关系。但是此次访问的成果具有互补的色彩，使该地区在中国外交政策中具有更大的重要性。

文章称，首先需要指出的是，能源供应仍然是双边关系的重要支柱。在土库曼斯坦，“复兴”气田的一期工程已经竣工，气田的探明储量为4万亿到6万亿立方米。石油和天然气也是中国与哈萨克斯坦合作的主要动力。两国之间由一条输油管道连接，还有连接中国与中亚的输气管道的一部分。中石油收购了卡沙甘油田8.33%的权益，该油田被认为是40年来发现的最大的油田。在乌兹别克斯坦，双方同样强调了天然气加工、岩气开采和可再生能源等领域的重要性。

在经济领域内，中国是一个重要的伙伴。中国是土库曼斯坦最大的贸易伙伴。在乌兹别克斯坦，中方强调了鹏盛工业园的重要性，中国在工业园区投资近4500万美元以推动经济关系，2012年获得了32.8%的增长。在不久的将来可能会开设更多的合资工业区和农业园。中国与哈萨克斯坦的贸易额在2012年增长了12.5%，达到240亿美元。

在战略领域内，除了作为资源的能源以外，中国还融入了能源政治，体现为中国有意推动建设“丝绸之路经济带”，开通连接波罗的海和太平洋以及中亚同印度洋和波斯湾之间的交通走廊。文章称，通过铁路、公路和高速路提高地区各国之间的连接性是习近平此次出访的一个重要内容。如果在几十年后变为现实，将打造全球发展新的一极。

在政治领域内，除了一贯的亲和力以外，需要强调的是在攸关每个国家核心利益的重大问题上坚定地相互支持方面达成了共识。

在安全方面，维护领土完整、打击民族和宗教分裂主义以及对2014年北约撤军之后阿富汗的不稳定局势蔓延的担忧是双边会谈和上合组织峰会的重要议题。

文章指出，振兴丝绸之路的建议是在习近平访问哈萨克斯坦期间提出的，着重强调了两国发展战略的协调，但也强调了在贸易、交通、货币合作和各方面交流等领域的集体推动。

文章称，总而言之，习近平对中亚的访问加强并扩大了同地区各国的能源和安全方面的关系，但更重要的是，为更广泛的地区的战略合作开辟了道路，这种合作将把各方的潜力和互补性结合起来，使地区现实及其全球影响力发生质的变化。未来几年内各方所作的承诺将帮助人们客观评价这一宏伟规划的实际价值。